

fo' o i; kkl ¼gšcV½fnol l ekjg| 2011

मानव पर्यावास की स्थिति और सभी के लिए पर्याप्त आवास के मूलभूत अधिकार को प्रतिबिंबित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र ने प्रत्येक वर्ष अक्टूबर के पहले सोमवार को "विश्व पर्यावास दिवस" घोषित किया है। इसके पीछे यह मंशा भी थी कि विश्व को भविष्य के लिए मानव पर्यावास के सामूहिक उत्तरदायित्व का स्मरण करवाया जा सके। इस वर्ष 3 अक्टूबर 2011 को विश्व पर्यावास दिवस मनाया गया। इस वर्ष विश्व पर्यावास दिवस का विषय "शहर एवं जलवायु परिवर्तन" था।

राष्ट्रीय आवास बैंक विश्व पर्यावास दिवस को वार्षिक कार्यक्रम के रूप में जो विषय विश्व पर्यावास दिवस के इर्द-गिर्द होते हैं जैसे निबंध प्रतियोगिता, "हैबिटेनमेंट क्विज़", पुरस्कार जीतने वाले निबंधों की पुस्तिका जारी करना और "हैबिटेनमेंट क्विज़" आदि विभिन्न गतिविधियों के माध्यम से मनाता रहा है

gšcVšieW fDot ¼žukoyh2011

विश्व पर्यावास दिवस समारोह 2011 का हिस्सा होने के नाते राष्ट्रीय आवास बैंक ने इंडिया हैबिटेड सेंटर के साथ मिलकर "हैबिटेनमेंट क्विज़ 2011" इंडिया हैबिटेड सेंटर के संस्थागत और व्यक्तिगत सदस्यों के लिए कार्यक्रम आयोजित किया था। इस कार्यक्रम का उद्देश्य जनता को विश्व पर्यावास दिवस की महत्ता समझाना, उसके प्रति जागरूक करना और इस महत्वपूर्ण पहल द्वारा इंडिया हैबिटेड सेंटर के कर्मचारियों तथा सदस्यों के बीच आपसी तालमेल बनाने का अवसर प्रदान करना था। इस क्विज़ (प्रश्नावली) का विषय 'शहर एवं जलवायु परिवर्तन' था।

यह कार्यक्रम इंडिया हैबिटेड सेंटर के विभिन्न व्यक्तिगत सदस्यों को मिलाकर यहां काम करने वाले विभिन्न संस्थाओं के कर्मचारियों को एक दूसरे के करीब लाया। विभिन्न संस्थागत एवं व्यक्तिगत सदस्यों में से 100 टीमों ने इस कार्यक्रम में भाग लिया। इस कार्यक्रम में भाग लेने वाली टीमों में रा.आ. बैंक, टेरी, हुडको, इंडिया हैबिटेड सेंटर, ओडब्ल्यूएच और इंडिया हैबिटेड सेंटर के कई व्यक्तिगत एवं कॉर्पोरेट सदस्य भी शामिल थे। भारत पर्यावास केंद्र के एम्फीथियेटर में क्वालीफाइंग राउंड का आयोजन किया गया उसके बाद *क्विज़ फिनाले* किया गया।

मीडिया की जानी मानी हस्ती राजीव मखनी ने क्विज़ की मेजबानी की इन्होंने टेक्नोलॉजी, कारों और बेहतर जिंदगी पर बने टीवी के कई कार्यक्रमों में भी मेजबानी की है। ये एक बहुआयामी पुरस्कृत स्तंभलेखक हैं, इन्होंने हिंदुस्तान टाइम्स, जीक्यू, आउटलुक और कई प्रकाशकों के साथ काम किया है।

28 सितम्बर 2011 को दोपहर लगभग 1 बजे एमफीथियेटर में प्रतिभागी इकट्ठा होना शुरू हुए। थोड़ी देर बाद राजीव मखनी ने दर्शकों को संबोधित और कार्यक्रम जारी करने के लिए राष्ट्रीय आवास बैंक के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक श्री आर.वी. वर्मा और इंडिया हैबिटेड सेंटर के निदेशक श्री राज लिब्रहन को आमंत्रित किया।

श्री वर्मा और श्री लिब्रहन ने दर्शकों को संबोधित करने के दौरान आशा और विश्वास जताते हुए कहा कि यह कार्यक्रम पर्यावास और जीविका से संबंधित महत्वपूर्ण मुद्दों को लेकर जनता को संवेदी बनाएगा और जिस शहर और पर्यावरण में जनता रह रही है उसके प्रति जिम्मेदारी का संदेश फैलायेगा।

कार्यक्रम के शुरू होने से पहले राजीव मखनी ने प्रतिभागियों कि तरफ से "पर्यावरण को बचाने के लिए छोटे से छोटा संभव तरीका" पर शपथ पत्र पढ़ा। पहला स्तर क्वालिफाइंग राउंड था। अंतिम चरण के अंतर्गत 6 टीमों को चुना गया।

क्विज़ के अंतिम चरण में 6 राउंड किये गये जिसका विषय "शहर एवं पहचान" था ये शहरी जिंदगी से जुड़े सवालों, उसकी विशिष्ट उपलब्धियों, संस्कृति और सामायिक विषय से संबंधित थे। इनके अंतर्गत ऑडियो-वीडियो (श्रवण-दृश्य) चरण भी थे।

आगामी चरण में इन 6 टीमों के बीच बहुत बारीक प्रतिस्पर्धा देखने को मिली। हालांकि विभिन्न चरणों में टेरी की दो टीमों लगातार अच्छा प्रदर्शन कर रही थी। “टेरी 123” विजेता टीम थी जिसके बाद टेरी की ही दूसरी टीम “टीम 42” दूसरे स्थान पर रही और तीसरा स्थान “ऑसम टूसम” टीम को मिला।

Vjh की विजेता टीम को ट्रॉफी और 20,000रु. का नकद पुरस्कार दिया गया। दूसरे स्थान पर रही टेरी की ही “टीम 42” को 10,000रु. दिये गये और “ऑसम टूसम” टीम को 5000रु. के पुरस्कार से नवाजा गया। क्विज में विभिन्न ऑडियंस भागीदारी चरणों के दौरान दर्शकों ने भी मनोरंजक समय बिताया। “शहर और जलवायु परिवर्तन” प्रतियोगिता के विजेताओं को श्री आर.वी. वर्मा और श्री राज लिब्रहन द्वारा पुरस्कार दिये गये। यह कार्यक्रम राष्ट्रीय आवास बैंक ने इंडिया हैबिटेड सेंटर के साथ मिलकर आयोजित किया।

**igLdkj forj.k %fo'o i; kzk fnol 2010 fucakifr; kxrk , oaf'o o i; kzk fnol
2011 l ekjg&
, u, pch & , MY; pZ2011 t kjh**

विश्व पर्यावास दिवस 2010 समारोह का हिस्सा होने के नाते रा. आ. बैंक ने निबंध प्रतियोगिता आयोजित की। यह प्रतियोगिता भारतीय रिजर्व बैंक, अखिल भारतीय स्तर के वित्त संस्थानों, राष्ट्रीय आवास बैंक के साथ पंजीकृत आवास वित्त कंपनियों और अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों के सभी कर्मचारियों के लिए थी। विश्व पर्यावास दिवस 2010 के विजेताओं को दिनांक 03 अक्टूबर 2011 को नई दिल्ली में विश्व हैबिटेड (पर्यावास) दिवस 2011 समारोह के दौरान बधाई दी गई। निबंध प्रतियोगिता के विजेताओं को शहरी गरीबी उन्मूलन एवं संस्कृति माननीय मंत्री कुमारी सेल्जा ने विजेता प्रमाणपत्र और पुरस्कार राशि वितरित की।

विश्व पर्यावास दिवस समारोह का हिस्सा होने के नाते रा. आ. बैंक प्रत्येक वर्ष एक पुस्तिका जारी करता है जिसमें बैंक की अन्य पहलों के साथ विश्व पर्यावास दिवस निबंध प्रतियोगिता और हैबिटेनमेंट क्विज में जीती जाने वाली प्रविष्टियों की जानकारी प्रकाशित की जाती है। शहरी गरीबी उन्मूलन एवं संस्कृति मंत्रालय द्वारा आयोजित कार्यक्रम के दौरान, शहरी गरीबी उन्मूलन एवं संस्कृति मंत्री कुमारी सेल्जा और राष्ट्रीय आवास बैंक के प्रबंध निदेशक श्री आर.वी. वर्मा ने एनएचबी—एडब्ल्यूई पुस्तिका का 2011 संस्करण जारी किया